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Bibliotekstjänsterna i Lovisa hade fem verk-
samhetsställen: Lovisa huvudbibliotek, när-
bibliotek i Liljendal, Pernå och Tessjö samt 
bokbuss.

Utöver utlåningsverksamheten vägledde 
biblioteket dagligen kunder i informations-
sökning och handledde dem i digitala färdig-
heter, ordnade olika evenemang och fort-
satte sitt breda samarbete med bland annat 
småbarnspedagogiken samt förskoleunder-
visningen och den grundläggande utbild-
ningen. Många kunder använde biblioteket 
för annat än att låna och återlämna mate-
rial: man tillbringade tid på biblioteken och 
träffade andra människor. I april inleddes ett 
projekt som finansieras av regionförvaltnin-
gsverket, Påverka nu!, vars syfte är att för-
bättra den samhälleliga delaktigheten hos 
ungdomar i Lovisa.

Den totala utlåningen ökade med präktiga 9 
% jämfört med föregående år. Antalet besö-
kare låg på samma nivå som tidigare.

Samtliga 
verksamhetsställen

2024 2025

Utlåning 132 650 144 200

Antal besökare 71 190  71 620

Lovisa bibliotek är del av biblioteks-
nätverket Helle, som består av bib-
lioteken i tolv nyländska kommuner 
(Askola, Borgnäs, Borgå, Hangö, Ingå, 
Lappträsk, Lovisa, Mörskom, Pukkila, 
Raseborg, Sibbo och Sjundeå). Biblio-
teken har gemensamt bibliotekskort, 
kund- och materialregister, biblioteks-
system och nätbibliotek, Helle-Finna. 
Böcker och annat material som kan 
lånas flyttades mellan Helle-bibliote-
ken med gemensamma transporter 
tre gånger i veckan. Helle-nätverkets 
ledningsgrupp sammanträdde åtta 
gånger 2025.

Verksamhet och tjänster



E-material
Lovisa hör till det riksomfattande E-biblio-
teket, som inledde sin verksamhet 2024. 
E-biblioteket är en tjänst som är gemensam 
för kommunerna och som produceras av 
Nationalbiblioteket i samarbete med de all-
männa biblioteken. Helle-biblioteken har en 
mångsidig representation i E-bibliotekets 
arbetsgrupper.

Helle-biblioteken erbjöd också andra 
e-tjänster via nätbiblioteket Helle-Finna: 
digitala inhemska tidningar (ePress, kan 
läsas på biblioteken) samt en omfattande 
samling av tidningar och tidskrifter från 120 
länder på 60 språk (PressReader, kan läsas 
oberoende av plats). Tjänsterna omfattade 
dessutom en filmtjänst (Viddla), musikfö-
reställningar (Medici.tv Edu) och tre olika 
musiktjänster (Naxos Music Library, Naxos 
Music Library Jazz och Naxos Music Library 
World).

Också användningen av e-tjänster ökade 
jämfört med ifjol, i synnerhet när det gäller 
e-tidningar.

          
2024

             
2025

Användning av        
E-material totalt

14 858 33 864

-  e-böcker och         
    e-ljudböcker

  3 470   4 638

-  e-tidningar   9 961 27 228

-  e-musik      562   1 304

-  e-filmer      865      694

Hemservice
Bibliotekets hemservice levererade material 
hem till kunder som själva inte kan besöka 
biblioteket. Under 2025 hade biblioteket 
fem hemservicekunder, som besöktes cirka 
en gång i månaden.



För barn ordnade Lovisa bibliotek ett brett utbud av evenemang som stöder lärande och 
läsglädje i olika åldersgrupper

Barn- och ungdomsbiblioteksverksamhet
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30.1 Läshunden Saana på huvudbiblioteket
31.1 Sagostund på huvudbiblioteket
1.2 Sagobutiken i huvudbiblioteket
3.2–1.3 Barnens kulturveckor: Djungelrum 
(upplevelserum) i huvudbiblioteket
6.2 Sagostund på huvudbiblioteket
10.2 Snöglobsverkstad i Tessjö bibliotek
15.2 Snöglobsverkstad i huvudbiblioteket
20.2 Läshunden Saana på huvudbiblioteket
26.2 Snöglobsverkstad i Liljendal bibliotek
27.2 Snöglobsverkstad i Pernå bibliotek
27.2 Middle Earth-spelkväll på huvudbiblio-
teket
1.3 Sagobutiken i huvudbiblioteket
20.3 Läshunden Saana på huvudbiblioteket
21.3 De ungas valpanel på Kulturcentret 
Marilyn
12.4 Sagobutiken i huvudbiblioteket
24.4 Läshunden Saana på huvudbiblioteket
19.5 Läshunden Saana på huvudbiblioteket
22.5 Brädspelskväll på huvudbiblioteket
12.6 Barnens bokcafé på huvudbiblioteket, 
Hannele Lampela gäst

23.6 Läshunden Saana på huvudbiblioteket
18.9 Läshunden Saana på huvudbiblioteket
30.9 Sagobutiken i Agricolahuset
4.10 Sagobutiken i huvudbiblioteket
16.10 Läshunden Saana på huvudbiblioteket
24.10 Sagobutiken i Liljendal bibliotek
27.10 Sagobutiken i Tessjö bibliotek
31.10 Natt i biblioteket på huvudbiblioteket
6.11 Barnens bokcafé på huvudbiblioteket, 
Lena Frölander-Ulf gäst
8.11 Sagobutiken i huvudbiblioteket
17–28.11 Dramaguidningar för barngrupper 
vid rymdutställningen på huvudbiblioteket
20.11 Läshunden Saana på huvudbiblioteket
22.11 Julsagor på Alexandersgården (Lovisa 
julöppning)
27.11 Brädspelskväll på huvudbiblioteket
4.12 Sagostund på Tessjö bibliotek
13.12 Sagobutikens jul på huvudbiblioteket
18.12 Läshunden Saana på huvudbiblioteket

Öppna daghemmet Treffis bebisgrupp samla-
des på våren 2025 i huvudbibliotekets lokaler 
sju gånger.

Tack att du läser för barnet-bokkassar
Biblioteken i Lovisa och Lappträsk har till-
sammans skapat Tack att du läser för bar-
net-bokkassar, som delas ut på rådgivnin-
gen till 0-, 2- och 4-åriga barn i Lovisa och 
Lappträsk. Bokkassen innehåller en bok som 
är lämplig för barnets ålder och material om 
läsning och biblioteket för att inspirera fa-
miljer att läsa tillsammans. År 2025 delades 
totalt cirka 250 bokkassar ut.
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Samarbete med småbarnspedagogiken
Som en del av kulturstigen i Lovisa har 
konstväskor skapats för biblioteket för att 
användas inom småbarnspedagogiken. 
Väskorna innehåller till exempel  sago-, 
rams- och rimmaterial som stöder barns 
språkliga och kulturella utveckling. Små-
barnspedagogikens grupper fick reservera 
och låna bibliotekets konstväskor, och des-
sutom besökte grupperna flitigt biblioteken 
och bokbussen.

Samarbete med förskoleundervisningen 
och den grundläggande utbildningen: 
Lässtigen och Kulturstigen

Förskoleelevers biblioteksbesök:            
Alla förskoleelever bjöds in för att bekanta 
sig med biblioteksvärlden och -tjänsterna. 
År 2025 besöktes huvudbiblioteket av 6 
förskolegrupper

Bokprat för alla klasser i årskurs 3 och 8: 
För alla elever i årskurs 3 och 8 erbjöds mö-
jlighet till bokprat. Under 2025 ordnades to-
talt cirka 10 bokpratstillfällen.

Undervisning i informationssökning för alla 
klasser i årskurs 7: 
Alla elever i årskurs 7 bjöds in till huvud-
biblioteket för att lösa escapespelet Zom-
bie, med hjälp av vilket eleverna fick öva på 
informationssökning, källkritik och biblio-
teksanvändning. Totalt 9 grupper spelade 
Zombie-escapespelet.

Under året skickade biblioteket ut tre nyhet-
sbrev till skolorna med information om biblio-
tekets aktuella evenemang och tjänster. Bib-
lioteket var också en populär praoplats: under 
året introducerades totalt åtta skolelever till 
arbetslivet på biblioteket.

Dessutom besöktes biblioteket och bokbus-
sen aktivt av skolklasser och grupper varje 
vecka. 

I oktober firade skolorna i Lovisa en temamå-
nad med läsning, ”Läsande oktober”. 
Temamånadens läsutmaning avspeglade sig i 
en klar ökning i lånestatistiken. 

Dessutom besöktes         
biblioteket och  bokbussen 
aktivt av skolklasser och 
grupper varje vecka. 



Andra evenemang 
och utställningar

18.1 Lovisa bokcafé:          
Tom Olander

1.2 Loviisan kirjakahvila: 
Markus Nummi

7.2 Beredskapsdagsföreläs-
ning på huvudbiblioteket

12.2 Författargäst Janne Ora 
på Liljendal bibliotek

1.3 Lovisa bokcafé: 
Johanna Holmström

15.3 Loviisan kirjakahvila: 
Pavel Tahkovuori

21.3 Kommunalvalets valtorg 
och paneldiskussioner på Ma-
rilyn (tillsammans med kultur-
tjänsterna)

29.3 Loviisan kirjakahvila: 
Anna-Riikka Carlsson

12.4 Lovisa bokcafé: 
Susanne Ringell

7.5 Musik på Liljendal när-
bibliotek: TROTS

20.5 Workshop i nyhetsläs-
ning för vuxna på huvud-
biblioteket

20.9 Loviisan kirjakahvila: 
Niina Kivilä

25.9 Rum för kultur 2.0 på 
Marilyn (tillsammans med 
kulturtjänsterna)

4.10 Loviisan kirjakahvila: 
Eddie Bruce

18.10 Lovisa bokcafé: Benita 
Backas-Andersson & Tho-
mas Henriksson

21.10 Nationella dialo-
ger-diskussionstillfälle: 
Sisu hos invandrare i Lovisa 
(samarbete)

24.10 Resa till Helsingfors 
bokmässa

Biblioteket deltog dessutom i följande lokala evenemang: 
Liljendaldagarna, Picnic on the Beach, Saltfest, Pernådagen, 
Konstens natt.

1.11 Lovisa bokcafé: 
Ulla-Lena Lundberg

6.11 Språkcafé på huvudbib-
lioteket på svenska dagen

11.11 Föreläsning av 
Timo Loikala: Vår familj i rym-
den (på finska)

15.11 Loviisan kirjakahvila: 
Reetta Ranta

18.11 Nationella dialoger-dis-
kussionstillfälle: Sisu hos 
Lovisabor (samarbete)

22.11 Loviisan kirjakahvila: 
Juha Kauppinen

29.11 Loviisan kirjakahvila: 
Mauri Leivo

7–31.5 Utställning: Förbjudna 
böcker

6.10–29.11 Utställning: 
Rymden

Bibliotekets evenemang              
besöktes under året  sammanlagt 
av cirka 1 900 personer.



Ett tvåårigt projekt finansierat av re-
gionförvaltningsverket (numera Tills-
tånds- och tillsynsverket), Påverka nu! 
(Tulevaisuuden tekijät), inleddes i april 
2025. Påverka nu! är ett demokrati-
projekt riktat till ungdomar med syfte 
att öka ungdomars upplevelse av de-
laktighet samt informera om olika på-
verkningsmöjligheter. Genom projektet 
ordnades under 2025 bland annat olika 
temadagar och verkstäder för gymna-
siestuderande. Projektet leds av plane-
rare Jaana Laaksonen.  

Stadens webbplats och bibliotekets 
webbsidor, webbplatsen Helle-Fin-
na, Facebook, pressmeddelanden, 
elektroniska nyhetsbrev till sko-
lorna och bibliotekets elektroniska 
skärm användes som bibliotekets 
kommunikationskanaler. Bibliote-
kets tryckta material bestod bland 
annat av olika broschyrer, blanket-
ter, affischer, kassar, bokmärken, 
klistermärken och flygblad. Vi sköt-
te kommunikationsverksamheten i 
samarbete med biblioteksnätverket 
Helle och stadens kommunikations-
team samt med hjälp av bibliotekets 
egen personal. Kommunikations- 
och marknadsföringsverksamheten 
försvårades av konkurrensutsätt-
ningen av Lovisa stads tryckeri- och 
layouttjänster, som försenades up-
prepade gånger.

Kommunikation 
och marknadsföring

Projekt



Bibliotekstjänsterna i Lovisa hade fem verk-
samhetsställen: Lovisa huvudbibliotek, när-
bibliotek i Liljendal, Pernå och Tessjö samt 
bokbuss.

Huvudbiblioteket                                                                           xxx             
Huvudbiblioteket har sin verksamhet i till-
fälliga hyrda lokaler i Nedrestaden i Lovisa. 
Lokalerna är inte tillräckliga, så våren 2025 
ingick stadens lokalservice ett avtal med 
hyresvärdarna om att hyra ytterligare ut-
rymme i uthusbyggnaden på samma fas-
tighet. Lokalerna skulle renoveras och tas i 
bruk hösten 2025, men tidsplanen försena-
des och ibruktagandet sköts upp till 2026.

Planeringen av det nya huvudbiblioteket 
fortsatte i projektarbetsgruppen för biblio-
teks- och kulturhuset.

Huvudbibliotekets utlåning ökade klart.

Verksamhetsställen och lokaler

Huvudbibliotekets            
utlåning ökade klart

Huvudbiblioteket 2024 2025

Total utlåning 78 400 88 400

Antal besökare 39 522  36 097

På huvudbiblioteket finns en utställnin-
gslokal där det ordnas olika utställningar 
året om. Utställningslokalen kan bokas 
avgiftsfritt för kundernas egna utstäl-
lningar. Under 2025 ordnades totalt 13 
utställningar i huvudbiblioteket, av vilka 
2 var bibliotekets egna utställningar.



Tessjö närbibliotek
Tessjö bibliotek har sin verksamhet i hyrda 
lokaler på en central plats i centrum av Tes-
sjö. Biblioteket användes regelbundet av de 
närliggande skolorna och daghemmet. En 
lokal stickklubb samlas varje vecka i biblio-
teket. Tessjö bibliotek tillhandahöll postom-
budstjänster, vilka användes flitigt. Antalet 
lån och antalet besökare sjönk en aning.

Liljendal närbibliotek
Liljendal bibliotek har sin verksamhet i Sä-
vträsk i Liljendal i en biblioteksbyggnad som 
stod klar 1989. Till barnavdelningen beställ-
des 2025 väggmålningar med fantasytema, 
vilka genomfördes av Pomenia/Petronella 
Grahn. Biblioteket utrustades med luftvär-
mepumpar under hösten, vilket kommer att 
avsevärt underlätta arbetet. Sävträsk skola 
besöker biblioteket varje vecka. Antalet lån 
och besökare ökade cirka 10 %.

Bokbussen 2024 2025

Total utlåning 12 300 13 250

Antal besökare 3 481  3 909

Pernå 2024 2025

Total utlåning 8 600 8 150

Antal besökare 5 887  5 511

Pernå närbibliotek
Pernå närbibliotek bedriver sin verksamhet 
i en över hundra år gammal byggnad i Pernå 
kyrkby. Byns handarbetsklubb samlades varje 
månad i biblioteket. Antalet lån och antalet be-
sökare sjönk en aning.

Bokbuss
Bokbussen var ur drift under början av 2025. 
Den bokbuss som lånades från Kotka kunde 
tas i bruk i mars 2025. Bussen var beklagans-
värt ofta i behov av olika reparationer, och då 
var vi tvungna att ta den ur drift och tjänsten 
avbröts. Trots detta ökade bokbussens utlå-
ning och besökarantal en aning.

Liljendal 2024 2025

Total utlåning 18 750 20 550

Antal besökare 12 637  14 050

Tessjö 2024 2025

Total utlåning 14 600 13 850

Antal besökare 12 978  12 054



Personal

På bibliotekstjänsternas fem olika verksam-
hetsställen arbetade i slutet av 2025 totalt 
11,2 årsverken:

5 bibliotekarier
3 biblioteksfunktionärer
1 specialbiblioteksfunktionär
0,8 bokbusschaufförer
0,4 planerare (projektet Framtidens skapare)
1 bibliotekschef

Det rekommenderas att antalet anställda på 
allmänna bibliotek uppgår till 1 årsverke/1 
000 invånare, det vill säga cirka 14,5 årsver-
ken i Lovisa. För närvarande ligger antalet 
klart under rekommendationen.

Bibliotekstjänsterna valdes 2025  
till årets arbetsgemenskap vid     

Lovisa stads central för bildning 
och välfärd.

Representation

Lovisa biblioteks personal var aktiv i olika 
nätverk och arbetsgrupper inom biblioteks-
branschen.

Representation i Helle-nätverkets 
arbetsgrupper:
Ledningsgruppen: Hanna Lindroos
Arbetsutskottet: Hanna Lindroos
Beskrivningsarbetsgruppen: 
Harriet Lill-Smeds                                                                     
Samlingsarbetsgruppen: Emma Lahtinen
Helle-Junior-gruppen: Jasmin Lustig

Övrig representation:
Nätverket Barn- och ungdomsbiblioteksarbete i Nyland: Jasmin Lustig
E-bibliotekets urvalsgrupp för finskspråkig skönlitteratur: Emma Lahtinen
Projektplaneringsgruppen för ett biblioteks- och kulturhus i Lovisa: Hanna Lindroos


